

脫貧攻堅 收官故事

「我又來看你咯。」初夏的一天上午，在廣西桂林市龍勝各族自治縣樂江鄉涼坪村，第一書記廖中強走進了鄧龍瓊的家，告訴她計劃安排給她飼養一部分鳳雞，增加家庭收入。鄧龍瓊患有乳腺癌和糖尿病，屬於因病致貧，去年雖然通過種植3畝羅漢果、砂糖桔以及擔任護林員工作得以脫貧，但尚需鞏固。

1988年出生的廖中強畢業於復旦大學醫學院，在此擔任第一書記已逾兩年。身為獨生子，他將父母也帶到涼坪村一起駐村。

廣西桂林市共選派510名像廖中強一樣的駐村第一書記。此外，還有3,742名駐村工作隊員以及6.1萬名幫扶幹部，全部在脫貧最前線。

香港文匯報記者 蘇征兵 廣西報道



一家三口由大城市到「扶貧第一書記」駐村駐地團聚。圖為廖中強(中)與父母一起做飯。

「我到涼坪村時尚有54戶貧困戶181人，現在僅剩下1戶2人沒有脫貧，這是一對無兒無女的老夫婦，正在給他們辦理五保戶，實行政策兜底，今年必將全部消除貧困人口。」廖中強說。在他工作的涼坪村村委辦公室的一面牆上，掛滿各級機構頒發的各種獎狀和牌匾，廖中強最看重的，是「涼坪村脫貧摘帽」的牌匾。在他看來，這是對他兩年多駐村工作的最佳肯定。

「廖書記又來啦！趕快進屋來喝碗油茶。」在每次下組過程中，熱情的個家大娘都會和這位第一書記打招呼。

晝夜走訪總結 摸透每戶情況

到涼坪村以前，廖中強從未到過真正的鄉村，尤其是貧困村。「九山半水半分田」的涼坪村屬「十三五」國家級貧困村，算是龍勝縣59個貧困村中最貧困的一個，山高路險難行，全村250多戶945人分布在15個村民小組，99%是苗、侗、壯等少數民族，其中苗族佔80%。

「晴天怕山火，雨天怕塌方，最喜歡陰天。」廖中強說。

此前沒有農村基層工作經驗的廖中強，花了4個月走遍了所有的村民家庭，算上休息日，平均每天也要走訪兩戶以上的村民，了解他們的生活現狀和需求，根據每一戶不同的情況來制定幫扶計劃。

村民們都分散居住在各個山頭上，最遠的幾戶要把車停在山腳下，再步行爬山約50分鐘才能走到。白天，廖中強和同事們一起下村民小組，入戶走訪調查；晚上在村部加班加點，匯總統計當天收集到的數據材料。在他的駐村日記本裏，除了每天的工作心得，還密密麻麻記錄着他走訪過的每一戶農戶的家庭詳細情況。

父母掛念獨子 毅然隨行入村

廖中強的父母也是他收集村情民意的「信息員」。香港文匯報記者到訪涼坪村村委會時，廖中強的爸爸媽媽正在廚房裏忙著做午飯。2018年3月份，廣西衛健委將廖中強派到涼坪村擔任第一書記，與桂林家中的空間距離並不遠。但工作繁忙的廖中強一兩個月也未必能回一趟家，已經退休的父母看到他在短短幾個月裏已經從家裏的獨生子蛻變為村裏大家庭中的「主心骨」，心裏甚是欣慰，但經常見不到兒子也讓他們掛念。

自從高中畢業離家去上海求學，5年本科、3年碩士加上工作三年，十餘年來，廖中強與父母團聚的時間少之又少。

為了能讓兒子安心工作，2018年過完國慶節，廖中強的父母作出一個決定：打包行李隨兒子去駐村。

「接到父母要來『駐村』的通知，」廖中強說，「我第一反應既不是驚喜，也不是驚嚇，而是感覺到不太好意思，父母年紀都大了，不想折騰他們，畢竟貧困村的生活條件怎麼也不會有城市好啊。」

可是還沒等廖中強想好怎麼勸阻父母，執行力超強的廖爸爸和廖媽媽已經在第二天帶著行李，奔波約3小時出現在涼坪村了。

種菜養禽開伙 樂作村民知音

二老很快就在村委會附近租了村民一塊地種起了蔬菜，還養起了十幾隻土雞土鴨，主動承擔起為駐村工作隊員做飯的差事。來自桂林市南溪山醫院的李先帥說，自從廖爸爸廖媽媽來了，駐村扶貧工作隊三個人的生活水平直線上升，告別了常常泡方便麵充飢的日子。

廖爸爸廖媽媽很快就與村民熟絡起來，村裏年輕人大多外出打工，留在村裏的大多是中老年人，喜歡與年紀相仿的廖爸爸廖媽媽聊天，一有空閒時間就跑到村部找二老拉家常，有困難和需求也願意找他們說。父母不僅成為兒子更好關注鄉情的「眼睛」，也成為「監督」他的「眼睛」。

廖爸爸廖媽媽說，既支持了兒子的工作，服務好國家的發展需要，又親身參與了扶貧工作，還回歸了田園生活，又能和孩子團聚，晚上也不會睡不好覺了，他們也感到很开心。

桂林駐村幹部廖中強：從至貧村到僅餘一貧戶 帶着父母去扶貧 義孝雙全無遺憾



廖中強聯繫了專家，與需要就診的村民建立「一對一診療」結對幫扶。網上圖片

桂林扶貧數據

- ◆ 10縣1市6城區
- ◆ 總人口540萬
- ◆ 2015年精準識別建檔立卡貧困人口28.4萬人、貧困村510個，其中深度貧困村50個，極度貧困村2個，貧困發生率為6.95%，其中，龍勝縣為國家扶貧開發重點縣、灌桂黔石漠化片區縣，資源縣為自治區扶貧開發重點縣、灌桂黔石漠化片區縣，灌陽縣為自治區扶貧開發重點縣
- ◆ 2016年至2019年，桂林全市累計實現26.98萬人脫貧、459個貧困村出列，3個貧困縣全部摘帽，貧困發生率降至0.35%，在廣西扶貧開發成效考核中連續兩年獲評「綜合評價好」等次。桂林剩餘的1.42萬建檔立卡貧困人口、51個貧困村已全部達到脫貧摘帽標準，奪取脫貧攻堅全面勝利目標可如期實現
- ◆ 脫貧攻堅戰4年多來，桂林市共減少貧困人口26.98萬人，459個貧困村退出。2019年，脫貧7.54萬貧困人口，摘帽出列86個貧困村、1個貧困縣。建檔立卡貧困人口從28.4萬人減少到1.42萬人，貧困村從510個減少到51個，3個貧困縣全部實現脫貧摘帽

泥鰍鳳雞養殖場 料成村民「聚寶盆」

涼坪村位置圖



涼坪村地理位置偏遠、交通不便，辣椒、柑橘、羅漢果等產業的收入不太穩定，又沒有村集體經濟來源，是典型的「空殼村」。

為解決走訪過程中了解到的各類困難和問題，廖中強在後援單位、縣、鄉各單位來回跑，積極爭取項目資金扶持，在他的抽屜裏，往返南寧、桂林、龍勝縣城的車票有厚厚一疊。廖中強積極與村支書溝通，擺脫村集體經濟發展的困境，首先要將黨員和村民代表凝聚起來，充分發揮黨員的先鋒模範帶頭作用，突破瓶頸發展村集體經濟。

集體產業 入股分紅

他帶領大家前往靈川縣大圩鎮、雁山區、臨桂區等地調研考察了淡水小龍蝦、中草藥種植、農家旅遊等特色產業。在他堅持不懈的努力下，立足涼坪村的實際，利用土地資源做文章，結合涼坪村有養殖鳳雞的歷史，村裏有不少有鳳雞養殖經驗的村民，動員整合這些有鳳雞養殖經驗的村民，決定將鳳雞養殖作為村集體的發展產業。

經過考察調研，涼坪村的



廖中強親展展示夫婦三人所種的菜。網上圖片

氣候環境和土壤比較適合養殖泥鰍，養殖泥鰍也成為涼坪村脫貧的另一產業。

泥鰍和鳳雞養殖兩個項目作為村集體發展產業，充分發揮村民合作社的作用，推選了4名有致富帶頭能力的黨員來管理村集體養殖場和水產基地。

2019年6月份，新建成的養殖場投入泥鰍15萬尾、鳳雞2,500隻。看着初具規模的養殖場，廖中強的臉上洋溢著喜悅，他說：「通過這個項目，預計能為村集體帶來10萬元(人民幣)的收入，貧困戶通過資金或者土地入股方式獲得利潤分紅。步入正軌後，將擴大規模，還可以優先為貧困戶提供就業的崗位，想到他們的口袋慢慢地鼓起來，我也很开心。」

昔無公共照明 今裝太陽能燈

「涼坪村之前是沒有公共照明設施的，如果是沒有月亮的晚上，那真的是漆黑一片，伸手不見五指，出門必須打手電筒。」廖中強說，為了解決公共照明問題，經過多方聯絡，終於在所有村道兩邊裝上了太陽能路燈，每戶村民大門口還安裝了一盞太陽能照明燈，終於讓涼坪村的夜色璀璨了起來。

如今，村裏村屯道路硬化達90%以上，水泥路通到了各家門前屋後，村民們的農產品再也不用為運輸問題而發愁；村裏的村級綜合服務中心、鴉石文體娛樂中心、籃球場、戲台也陸續建建起來了，讓群眾開展娛樂文化活動有了場地；26戶貧困群眾通

過危房改造對房子進行加固和修繕，告別了危舊房；村集體經濟產業發展起來了；專家醫生的義診多了……如今的涼坪村，從基礎設施到村民的精神面貌已經煥然一新，村民們對未來的生活，信心更足了。

2019年的秋天，已經中斷10年的當地民俗慶活動「嘯新節」也在村民們的笑聲中恢復舉辦了，廖中強說，涼坪村的村容村貌有了翻天覆地的變化，村民們的日子也越過越好。他們與各方嘉朋一同品油茶、打糍粑，親身感受少數民族傳統文化的獨特魅力，真心體驗到村民們追求幸福生活的快樂心情，也激勵他們更加努力工作。



除走村串戶家訪外，當地村民也經常到村委會與廖中強交流。香港文匯報記者蘇征兵攝

廖中強說，在走訪中發現有較多因病致貧的村民由於醫療條件、經濟落後等原因未能得到及時治療，有的甚至長達十幾年之久。經過多方聯繫，他邀請到自治區級醫院的專家到涼坪村為貧困戶及村民免費看病，還帶來了數萬元人民幣的藥品。尤其是對那些有多年未治癒病根的貧困戶，廖中強專門聯繫了專家與他們建立「一對一診療」結對幫扶，進行長期跟蹤服務，隨時掌握病情程度對症問診。

「這也算是我作為醫學院畢業生的強項。」廖中強笑著說。

「廖書記經常請專家、醫生過來給我們義診，誰身上有個什麼毛病，他都知道！很多纏在身上多年的病，在廖書記的幫助下，得到了及時有效救治。」參加義診的貧困戶楊大姐感激地說。目前，涼坪村有8戶患有大病或慢性病的貧困戶享受了健康扶貧政策，得到了治療。

▲ 太陽能路燈和籃球架是涼坪村駐村工作隊的扶貧成就。香港文匯報記者蘇征兵攝

學醫出身 組織義診